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 ما يجب على الطالب أن يعرف

  قال الإمام أحمد

 هل تعلم ؟
 3إذا حفظت في اليوم 

 آيات من القرآن الكريم 
فإنك ستحفظ القرآن كله  

 10سنوات و  5في مدة 
يوما 13أشهر و   
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 قال رسول الله 
 صلى الله عليه  و سلم

 :دالة كثير الحدود هي كل دالة من الشكل 
 
 
• n :عدد طبيعي يسمى درجة كثير الحدود. 
• an ,….,a1 ,a0  :اعداد حقيقية ثابتة تسمى معاملات كثير الحدود. 

1
1 1 0( ) ...n n

n nf x a x a x a x a−
−= + + + +

 .يكون كثير حدود معدوما إذا و فقط إذا كانت كل معاملاته معدومة •
 يكون كثيرا حدود ، غير معدومين، متساويين إذا و فقط إذا كانا  •

 . من نفس الدرجة و كانت معاملات الحدود من نفس الدرجة متساوية

 .مجموع، فرق و جداء كثيرات حدود هي كثيرات حدود -1
 .مركب كثيري حدود هو كثير حدود -2
  n+pعلى الترتيب هو كثير حدود درجته  pو  nجداء كثيري حدود غير معدومين درجتاهما  -3

 : يحقق gفإنه يوجد كثير حدود   fجذر لكثير الحدود α اذا كان  
 
 :نستعمل  g(x)لتعيين     
 g(x).(x-α)ت�او" $#��" ح�ود و ذل� �ع� ال��� و ال����� و ال��ت�� لل��ارة : ال��ا�قة*

  .خ*ارزم�ة الق��ة: أو*

( ) ( ) ( )f x x g xα= −

2 0ax bx c+ + =

نسمي معادلة من الدرجة 
، xالثانية، ذات المجهول 

 كل معادلة 
 :يمكن كتابتها على الشكل

 
 
 
،   أعداد c.b.aحيث    

غير  aحقيقية ثابتة مع 
 .معدوم 

 : العبارة 
 

 : العدد 
 

 : العبارة 

2ax b x c+  هي عبارة كثير حدود من الدرجة الثانية+

2 4b ac∆ = يسمى مميز كثير الحدود من الدرجة الثانية −  
2

2
22 4

b
ax bx c a x

a a

 ∆ + + = + −  
   

 تسمى الشكل النموذجي لكثير
حدود من الدرجة الثانية   

2 :لحل المعادلة 0ax bx c+ + =2 4b ac∆ = −

0∆ ≺
 إذا كان فإن

  المعادلة ليس لها حل 

  المعادلة تقبل حل مضاعف

  المعادلة تقبل حلين
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 معنى
 كثير حدود

 انتبه

 اعلم

 f(α)=0معناه   fجذر لكثير الحدود  α جذر كثير حدود

 تحليل
 كثير
 حدود

 لاحظ

 حل المعادلة من الدرجة الثانية المعادلة من الدرجة الثانية

 :نحسب المميز



 

فاعمل .. النجاح عمل وجد وتضحية وصبر، ومن منح طموحه صبراً وعملاً وجداً، حصد نجاحاً وثماراً 
 .فمن جدّ وجد ومن زرع حصد.. واجتهد وابذل الجهد لتحقق النجاح والطموح والهدف 

 وأستعمل الصبر إلا فاز بالظفر * * * وقل من جد في أمر يحاوله 

العطاء يساوي الأخذ -2: مفاتيح النجاح الدراسي    
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نسمي متراجحة من الدرجة 
الثانية كل متراجحة يمكن 
كتابتها على  أحد الأشكال 

 :التالية
 
 
 
 
 
 

أع�اد ح�2�2ة   cو a ،bح�- 

  .غ�� مع�وم aثاب�ة مع 
 ندرس إشارة إشارة: لحلها 

 :كثير الحدود

 إشارة كثير حدود   من الدرجة الثانية المتراجحة  من الدرجة الثانية

 إذا كان الإشارة

  

  

  

 التحليل

 لا يحلل

a (x-x0)
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a (x-x1) (x-x2) 
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 المعادلة 
 تقبل

 : حلين  

 

 مجموع الحلين 

 جداء الحلين 
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 مجموع و جداء حلي معادلة من الدرجة الثانية

 Sلتعيين عددين علم مجموعهما  
 :نحل المعادلة   Pو جداِهما 

2 0x S x P− + =

. فإن المعادلة  تقبل حلين إشارتاهما مختلفتان    

   فإن المعادلة ت قبل حلين موجبين تماما 

   فإن المعادلة  تقبل حلين سالبين تماما 

 0
c

a
<

0
c

a
>0

b

a
− >

0
b

a
− < 0

c

a
>

2 0ax bx c+ + =
إشارة حلي معادلة من الدرجة الثانية    

 0∆≻  مع

المعادلة مضاعفة التربيع، هي كل معادلة  
 :يمكن كتابتها على الشكل

 
 
 a،   أعداد حقيقية ثابتة مع c.b.aحيث    

 .غير معدوم 
يؤول حلها إلى حل 

 : الجملة

 المعادلة مضاعفة التربيع

4 2 0ax bx c+ + =
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نسمي متراجحة مضاعفة التربيع،  كل 
متراجحة يمكن كتابتها على أحد الأشكال 

 :التالية
 
 
 
 
 
 a ،b وc  أعداد حقيقية  معa غير معدوم . 

 ندرس إشارة : لحلها 
 كثير الحدود

 المتراجحات مضاعفة التربيع
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 التفسير البياني لإشارة كثير حدود من الدرجة الثانية



 

6/4صفحة   بالتوفيق للجميع إنشاء الله 

النشر و التحليل:  6تمرين :1تمرين   
 من بين الدوال التالية ما هي الدوال التي تمثل كثير حدود من الدرجة الثانية؟

:2تمرين  

:3تمرين  

:4تمرين  

:5تمرين  

 تذكر

 حلل

 أنشر

الشكل النموذجي:  7تمرين  

:أكمل النقط للحصول على عبارة من الشكل -1  
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  المعادلات و المتراجحات الوسيطية
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تعطى التمثيلات البيانية لستة دوال كثيرات حدود من الدرجة الثانية: 8تمرين  

.من الشكل تعرف على منحنى كل دالة -1  
.بقراءة بيانية أعط جدول إشارة كل دالة -2  
.تحقق جبريا من النتائج السابقة -3  

المعادلات و المتراجحات من الدرجة الثانية:  9تمرين  

)تابع ( الشكل النموذجي  :  7تمرين  
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:للحصول على عبارة من الشكل -2  
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: 10تمرين   



 

نعتبر كثير الحدود  : 13تمرين  
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المعادلات و المتراجحات مضاعفة التربيع:  11تمرين  

: 10تمرين   

المعادلات و المتراجحات الصماء:  12تمرين  

 

 تمارين و مسائل عامة

 

  : 14تمرين 

 : 15تمرين 
 :نعتبر كثير الحدود 

 . p(x)جذر لـ    1حتى يكون   aحدد العدد   )1
 نضع  )2

      Q(x)اوجد كثير الحدود  -أ 
 :حيث 

3 2( ) 2 2p x x ax x= + + +

( )( ) 1 ( )p x x Q x= − i
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